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Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

1.Einfachste Logarithmusgleichungen

la) log,x =2 L={100}
1b) log,x=4 L={16}
1c) 3log,(5x)=9 L={25
1d) log,x =4 L=
le) 2log,(2x)=6 L=

1f)  log,4x =10 L=

1h) 5log,x =15 L=
1)  log,(7x)=2 L=
1k) log,x =2 L=

1m) 2log,x =% L=

{
{
{
{
{
1g) logs(5x)=2  L={5
{
{
{
{
{

In) 2logegx=%  L={2




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

2.Logarithmusgleichungen mit zwei Logarithmen ohne Absolutglied

2a)
2b)
2c)
2d)
2e)

2f)

29)

2h)

2i)

2%)

2m)

2n)

20)

2p)

2q)
2r)

log, (15x - 10) =log, (10x +35) L={9}
log, (3x +4) =log, (2x + 2) L=/
log,, (11x - 10) =log,, (10x) L={10}
log, (3x - 1) =log, (2x +10) L={11
log,, (5x + 25) =log,, (8x - 20) L={15}
log, (5x +2) =log, (3x +12) L={5}
2d0g, (x- D=log, (3x+D)  L={g
2Xog, (x +1) =log, (3x +7) L={3}
2X0g, (5x - 1) =log, (40x +1) L={2}
l0g, (20 +10x) =log, (50x)  L={3
log, (2x? - 4x) =log, (4x) L={4}
log, (15x2 +2x) =log, (32x) L={2}
log, (? +x +15) =log, (27 +2x +3)  L={-4 3
log, (2x? +3x +5) =log, (x? +4x +11)  L={-2; 3}
log, (x? +5x +19) = log, (5x% +5x +15) L={-1, 1}
log, (2x? +4x+2) =log, (x? + 2x +17) L={-5; 3



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

3.Logarithmusgleichungen mit drei Logarithmen sowie
Logarithmusgleichungen mit zwei Logarithmen und Absolutglied

3a) log,(3x-1)+log,(x +5)=6

3b) log,(5x - 1) +log, (9x +9) =5
3c) log, (10x +25) - log, (x - 5)=2
3d) log,, (7x +51) +log,, (15x - 5) =4
3e) log, (40x +24)- log, (7x +1) =3
3) log,(2x- 2)+log, (x +D) =log, (4x +4) L
39) log,(10x +7)- log,(4x +1) =log, (2x - 1)

I_ I_ (I I_ - (I I_ -
~— o~ f—hlf—!L ~ A
d=

3h) log, (10x +24)- log,(x - 84)=log, (x - 36)




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

4.Substitution

4a)

4Db)

4c)

4d)

4e)

4f)

49)

any

4i)
4)
4K)

4L)

204 0g,,(9x +46)- 4 _
2400,,(9x +46) + 2

9409,,(40x +20)- 4 _ 5
240g,,(40x +20) +3

4X40g,,(20x +20) + 2 ~10
440g,,(20x +20) - 7

8%40g,,(190x +50) +3 _ 3
5%0g,,(190x +50) - 6

940g,,(10x+10)- 4 5
240g,,(10x +10)+ 3

5Xo0g,,(2x +4) +4 _9
4409,,(2x+4)- 3

6400,,(99x +10) +2 _ 10
log,,(99x +10)- 1

25[l0g, (x +90)]" - 100l0g,, (x +90) = - 100

4[10g,(x +95)]” - 16l0g,, (x +95) =- 16
9[l0gy, (x+50)]° - 36log,, (x+50)+36=0

16[log,, (x +30)]” - 64l0g,, (x +30) +64 =0

4[10g,,(x +80)]” - 16l0g,,(x +80) +16 =0

4m) X +100x " - 20=0

4n)

X|092X +32X- Iogzx — 18
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5.Logarithmusg|eichungen mit Logarithmen unterschiedlicher Basis
5a) |og, (x? +2x - 8) =log, (x) L={4}

5b) log, (7x?) - log, (x) =0 L={7}
5¢) log,, (2x* - 10.000) =log,, (x2)  L={-10,10}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu la

Gegeben:
log, X =2

L osungsweg:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus,
um die Logarithmusglei chung zu | 6sen:

log,,x =2 U 10* =x

Potenz ausrechnen:

x =100

Probe fr x=100
log,,100 = 2
2=2

L ésungsmenge| L ={100}

Losung zu 1b

Gegeben:
log,x =4

L dsungsweq:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus,
um die Logarithmusgleichung zu l6sen:
log,x=4 U 2'=x

Potenz ausrechnen:

x =16

Probe flr x=16
log,16 =4
4=4

L osungsmenge] L ={16}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 1c

Gegeben:
3log, (5x) =9
L Osungsweqg:
Beide Seiten durch 3 teilen:

log, (5x) =3

Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
log;(5x)=3 U 5’ =5x

Potenz ausrechnen:

125 =5x

Beide Seiten durch 5 tellen:

25=X

Probe fir x=25]
3log, (525) =9
3log, (125) =9
3xX3=9

9=9

L 6sungsmenge:| L

{29)
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Losung zu 1d

Gegeben:
log,x =4

L Osungsweq:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus,
um die Logarithmusgleichung zu l6sen:
log;x=4 U 3'=x

Potenz ausrechnen:

x =81

Probe fur x=81
log,81=4

4=4

L Osungsmenge]

—
I

{84




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOsung zu le

Gegeben:
2log, (2x) =6
L Osungsweq:
Beide Seiten durch 2 tellen:

log, (2x) =3

Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
log,(2x)=3 0O 2°=2x

Potenz ausrechnen:

8=2X

Beide Seiten durch 2 teilen:

Xx=4

Probe fir x=4
2log, (2x4) = 6

2log, (8) =6

2X3=6

6=6

Losungsmenge] L ={4}
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Losung zu 1f

Gegeben:
log,4x =10

L osungsweg:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
log, (4x)=10 U0 2" =4x

Potenz ausrechnen:

1024 = 4x

Beide Seiten durch 4 teilen:

X = 256

Probe fir x=256
log, (4x256) =10

log, (1024) =10

10=10

L ssungsmenge] L ={ 256}
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LOosung zu 19

Gegeben:
log, (5x) =2
L Osungsweqg:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
log;(5x) =2 U 5% =5x

Potenz ausrechnen:

25 = 5x

Beide Seiten durch 5 teilen:

X=5

Probefir x =5
log, (556) = 2
log, (25) =2
2=2

L 6sungsmenge] L

I
NOLS
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Losung zu 1h

Gegeben:
5log,x =15

L osungsweg:
Beide Seiten durch 5 tellen:

log,x =3

Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
logx=3 U 3 =x

Potenz ausrechnen:

27 =X

Probe fir x = 27
5log,27=15
5x3=15

15=15

L 6sungsmenge] L

{27




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 1i

Gegeben:
log, (7x) =2
L Osungsweqg:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:
log,(7x)=2 O 72=7x

Potenz ausrechnen:

49=T7x

Beide Seiten durch 7 teilen:

X=7
Probeflrx =7
log, (7x7) =2
log, (49) =2
2=2
Losungsmenge] L ={7}
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LOosung zu 1k

Gegeben:

— 1
Iog25x =2

L osungsweg:
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:

~ 1
log,.x=3 U 252 =x

Potenz ausrechnen:
1

252 = x

J25=x

x=5

Probefir x =5

log,s5=13

1=1
272

L 6sungsmenge] L

I
L
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Losung zu 1m

Gegeben:
2log,,x =%

L osungsweg:
Wir teilen beide Seiten durch 2:
log,,x =%:2

log,, X = %Q |Bruch mit 2 kiirzen

Wk w

IO927)( =
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:

1 ~ 1
Iog27x:§ U 273=x

Potenz ausrechnen:
27% =X

Y27 = x

3=X

X=3
Probefirx =3

L ssungsmenge] L ={3}
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LOosung zu 1n

Gegeben:
2logX =3

L osungsweg:
Wir teilen beide Seiten durch 2:
l0g,X =5:2

-

l0g,X = |Bruch vereinfachen

R

2
1
4
Wir benutzen die Definition des Logarithmus:

log,ex =

1 1
Iogl6x:Z U 16* =x

Potenz ausrechnen:
16% =X

416 =

2=X

X=2
Probeflrx =2
2l0gs2=5

1 —1
2 XZ_z
1=
2

N[~

L osungsmenge] L ={2}
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Losung zu 2a

Gegeben:
log, (15x - 10) = log, (10x + 35)

L dsungsweq:

Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

15x - 10=10x +35

Alle x auf eine Seite bringen, alle Konstanten auf die andere:

15x - 10=10x +35 |—10x
5x - 10=35 |+10
5x = 45 5
X=9

Probefirx =9
log, (15>9- 10) =log, (10>9 + 35)
log.125=10g:125 wahre Aussage

L osungsmenge] L ={9}

(c) by www.mathematik.net
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Losung zu 2b

Gegeben:
log, (3x +4) =log, (2x +2)

L Osungsweqg:

Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

3X+4=2x+2

Alle x auf eine Seite bringen, alle Konstanten auf die andere:
3X+4=2x+2 |2

X+4=2 -4

X=-2 5

Probe fir x = -2
log, [3X(—2) + 4] =log, [2X{-2) + 2]

log, [-2] =log, [-2]

Diese Gleichung ist nicht definiert, und daher
ist x = —2 keine Losung.

L 0sungsmenge

Die Losungsmenge ist die leere Menge:
L=/
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Losung zu 2c

Gegeben:
log,, (11x - 10) =log,, (10x)

L Osungsweqg:

Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

11x - 10=10x

Alle x auf eine Seite bringen, die Konstante auf die andere Seite:
11x - 10=10x |—10x

x-10=0 |+10

x =10

Probe fur x =10
log,, (11x10 - 10) = log,, (10x10)

log,, (100) =log,,(100) wahre Aussage

Lésungsmenge] L ={10}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 2d

Gegeben:
log, (3x - 1) =log, (2x +10)

L Osungsweqg:

Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

3x-1=2x+10

Alle x auf eine Seite bringen, die Konstante auf die andere Seite:
3x- 1=2x+10 | -2x

x-1=10 [+1

x=11

Probefir x =11
log, (3-11- 1) =log, (2:11+10)

log, (32) =log, (32) wahre Aussage

L osungsmengej L ={11}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 2e

Gegeben:
log,, (5x +25) =log,, (8x - 20)
L Osungsweqg:
Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

SX +25=8x- 20

Alle x auf eine Seite bringen, die Konstante auf die andere Seite:
5X +25=8x - 20 |—5x

25=3x - 20 |+20
45 = 3x |3
15=x

Probe fir x =15
log,, (515 +25) =log,, (8-15 - 20)
log,, (100) =log,, (100) wahre Aussage

L osungsmenge] L ={15}
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Losung zu 2f

Gegeben:
log, (5% +2) = log, (3x +12)

L Osungsweqg:

Wir benutzen den Satz: Sind zwei Logarithmen

gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

5x+2=3x+12

Alle x auf eine Seite bringen, die Konstante auf die andere Seite:
5X +2=3x+12 |-3x

2X +2 =12 -2
2x =10 | :2
X=5

Probefir x =5
log, (5:5 +2) =log, (3-5 +12)
log, (27) =log,(27) wahre Aussage

Lsungsmenge] L ={5}
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Losung zu 29

Gegeben:
2x0g,(x - 1) =log, (3x +1)

L Osungsweqg:
240g,(x - 1) =log, (3x +1)

Auf der linken Seite steht ein Faktor vor dem Logarithmus.
Um ihn zu beseaitigen, benutzen wir die 3.Logarithmusformel:

log, &(x - 1)°B=1log, (3x +1)

log, (x2- 2x +1) =log, (3x +1)

Nun kdnnen wir den Satz anwenden: Sind zwei Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

x?- 2x+1=3x+1 |—3x
x?-5x+1=1 -1

x?-5x=0 | x ausklammern
x(x-5)=0

Probefirx=0
240g,(0- 1) =log, (3-:0+1)

Der Numerus auf der linken Seite ist negativ,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist x=0 keine L 6sung.

Probefir x =5
240g,(5- 1) =log, (3:5+1)
2x0g,(4) =log, (16)

2X2 =4

4=4 wahre Aussage

L osungsmenge] L ={5}
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Losung zu 2h

Gegeben

240g,(x +1) =log, (3x +7)

L 6sungsweg;

230g, (x +1) =log, (3x +7)

Auf der linken Seite steht ein Faktor vor dem Logarithmus.
Um ihn zu beseitigen, benutzen wir die 3.Logarithmusformel:

log, &x +1)*B=1log, (3x +7)

log, (x? +2x +1) =log, (3x +7)

Nun koénnen wir den Satz anwenden: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

X +2x+1=3x+7 |-3x
X2 - x+1=7 -7
2 v Aa— Quadrati sche Gleichung mit
X" - x-6=0 L 6sungsformel [6sen
o = b+b’ - 4ac _
L2 2a
_-(-D£4(-2 - 42%-6)
L2 2x
_1++/1+24
T
x =3 oder -2
Probefir x =-2

2oy, (-2 +1) =log,(3X-2) +7)

Der Numerus auf der linken Seiteist negativ,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist x = —2 keine LGsung.

Probe fir x =3
2409, (3 +1) =log, (33 +7)
2 ¥og, (4) =log, (16)

2X =4

4=4 wahre Aussage

Losungsmenge] L ={3}
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LOosung zu 2i

Gegeben
240g,(5x - 1) =log, (40x +1)
L 6sungsweg;
2%0g,(5x - 1) =log, (40x +1)

Auf der linken Seite steht ein Faktor vor dem L ogarithmus.
Um ihn zu beseitigen, benutzen wir die 3.Logarithmusformel:

log, &5x - 1)°H=log, (40x +1) [Linkes Argument mit Binom vereinfachen

log,[ 25%% - 10x +1] = log, (40x +1)

Nun kénnen wir den Satz anwenden: Sind zwei Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

25x? - 10x +1=40x +1 | —40x

25x? - 50x +1=1 | -1
25x2 - 50x =0 | 25x ausklammern

_ Ein Produkt ist gleich Null,
25x(x - 2) =0 wenn ein Faktor gleich Null ist
X =0 oder 2
Probefir x =0

240g,(5-0- 1) =log,(40-0 +1)

Der Numerus auf der linken Seite ist negativ,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist X =0 auch keine Lésung.

Probeflir x =2
2%0g,(52 - 1) =log,(40-2 +1)
2409,9 =log,81

2X =4 wahre Aussage

L ésungsmenge] L ={2}
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LOosung zu 2k

Gegeben
log,, (20x? +10x) = log,, (50x)

L Osungsweg;

Wir wenden den Satz an: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

20x2 +10x =50x | -50x
20x? - 40x =0 | 20x ausklammern

_ Ein Produkt ist gleich Null
20x(x - 2)=0 wenn éin Faktor gl ch Null i
X =0 oder 2
Probeflirx =0

log,, (20-02 +10-0) = log,, (50-0)

Die Numeri auf beiden Seiten sind gleich Null,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist x =0 auch keine L6sung.

Probeflir x =2

log,, (20-2% +10-2) =log,, (50-2)
log,,100 =10g,,100 wahre Aussage

Losungsmenge:| L ={2}
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Losung zu 2m

Gegeben

log, (2x2 - 4x) = log, (4x)

L Osungsweg

Wir wenden den Satz an: Sind zwei Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

2X? - 4x = 4x | —4x

2x2 - 8x =0 | 2x ausklammern

2x(x - 4) =0 \/E\/i&ﬁrgﬂuééli%rglg?g h N is
x =0 oder 4

Probe firx =0

log, (202 - 4-0) =log, (4-0)

log,0=10g,0

Die Numeri auf beiden Seiten sind gleich Null,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist x = 0 auch keine LOsung.

Probe fir x =4
log, (2:42 - 4.4)=log, (4-4)
log,16 =10g,16 wahre Aussage

L 6sungsmenge] L ={4}
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Losung zu 2n

Gegeben
log, (15x? +2x) =log, (32x)
L Osungsweg

Wir wenden den Satz an: Sind zwei L ogarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

15x2 + 2x =32x | -32x
15x% - 30x =0 | 15x ausklammern
15x(x-2=0 R ekt giach Nuil s
x =0 oder 2

Probe fir x =0

log, (15:02 +2.0) = log, (32:0)

log, 0=10g,0

Die Numeri auf beiden Seiten sind gleich Null,
daher ist der Logarithmus nicht definiert,
und somit ist X =0 auch keine Ldsung.

| Probe fiir x =2|
log, (15-22 +2:2) =log, (32:2)
log, 64 =109, 64 wahre Aussage

Losungsmenge] L ={2}
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Losung zu 20

Gegeben

log, (x? +x +15) =log, (2x? + 2x +3)

L Osungsweg

Wir wenden den Satz an: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

X2 +X+15=2x> +2x +3 | x?

X +15=x? +2x +3 | —x

0=x?+x-12 | <15
_-bx4b*- 4

12 2a

o oL axix(-12) _-1x49 _-1x7

12 2% 2% 2

X =3 oder 4

Probefir x =3

log, (3% +3 +15) =log, (232 +23 +3)
log,27 =log,27  wahre Aussage

Probefirx =-4
log, €—4)% +(~4) +15f= log, (2X—4)* + 2X~4) +3)
log, 27 =log, 27 wahre Aussage

L ésungsmenge] L={- 4; 3}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 2p

Gegeben

log, (2x2 +3x + 5) =log, (x? + 4x +11)

L Osungsweg;

Wir wenden den Satz an: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri geich:

2x2 +3x +5=x% +4x +11 | x?
X2 +3x+5=4x +11 | —4x
x?- x+5=11 | —11
X’ - X- 6=0
« _-bx+b®- 4ac
L2 2a
_-(-D+y(-1%- 40¢{-0) _1£425 _145
12 21 21 2
X =3 oder 2
Probefir x =3

log, (2>3% +3x3 +5) =log, (32 + 43 +11)
log,32=109,32 wahre Aussage

|Probe fiir x =- 2|

log, & X—2)° +3x~2) +58=log, 8—2)" +4X-2) +118)
log,7 =log,7 wahre Aussage

L ésungsmenge] L={- 2, 3}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 29

Gegeben

log, (x? +5x +19) = log, (5x* + 5x +15)

L Osungsweg

Wir wenden den Satz an: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

X2 +5x+19=5x? +5x +15 | —x?
5X +19=4x° + 5x +15 | -Bx
19=4x2+15 | -15
4 =4x? | :4

1=x2

Xx=1 und x=-1

Probe fir x =1

log, (12 +5-1+19) =log, (512 +5-1+15)
log: 25 =10g; 25 wahre Aussage
Probe fir x =-1
log, B—1)° +5.(—1) +198=log, &-(—1)* +5-(~1) + 150
log,15=10g,15 wahre Aussage

Losungsmenge] L={- 1; 1}
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Losung zu 2r

Gegeben

log, (2x? + 4x +2) = log, (x? + 2x +17)

L dsungsweg

Wir wenden den Satz an: Sind zwel Logarithmen
gleich, dann sind auch ihre Numeri gleich:

2X% +4x +2=x2 +2x +17 | X2
X2 +4x +2=2x +17 | —2x
X2 +2x +2=17 | -17
X?+2x-15=0
Quadratische Gleichung mit Hilfe der Losungsformel [Gsen:
_-bb’- 4
2 2a
XlZ:—Zi\/ZZ— 4x1x(- 15) _-2++/64 _-2+8
’ 2X 2 2
x=3 und x=-5
| Probe fiir x =3|

log, (2:32 + 443 +2) =log, (3% +2:3 +17)
log,32 =log,32 wahre Aussage

Probefir x =-5

log, 8+(—5)" +4+(-5) +28=log, &-5)" +2+(-5) +17H
log,32 =log,32 wahre Aussage

L ésungsmenge] L={- 5, 3}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3a

Gegeben

log, (3x - 1) +log, (x +5) =6

L 6sungsweg

Wir wenden die 1.L ogarithmusformel an:

log,[(3x - D {x +5)] =6 | Klammern ausmultiplizieren
log,[3x2 +15x - x - 5] =6 | vereinfachen

log,[3x? +14x - §=6 | Definition des Logarithmus anwenden
26 =3x2+14x - 5 | - 2°

0=3x*+14x - 69
Wir l6sen die quadratische Gleichung mit Hilfe der Losungsformel:

_-bx+b’- 4ac
2= 2a

14+ 147 - 4x3X(-69) _-14+/1024 -14+32
%12 = 23 6 6

Xx=3 und x=—@
6

Probe fir x =3
log,(3-3- 1) +log,(3+5)=6
log,8+109,8=6
3+3=6 wahre Aussage
Proberrx=—%

5., 46]_qU 46 . 5U=
. - 2] o) e

Weil die Numeri der Logarithmen negativ sind,

ist (—%) keine Losung der Logarithmusgleichung.

L ésungsmenge] L={3}

(c) by www.mathematik.net



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3b

Gegeben:

log, (5x - 1) +log, (9x +9) =5

Losungsweq:

Wir wenden die 1.L ogarithmusformel an:

log,[(5x - 1) {9x +9)] =5 | Klammern ausmultiplizieren
log,[45x2 +45x - 9x- 4=5 | vereinfachen

log,[45x2 +36x - 9| =5 | Definition des Logari thmus anwenden
3 =45x*+36x- 9 | -3

0=45x* +36x - 252
Wir l6sen die quadratische Gleichung mit Hilfe der Losungsformel:

_-b++/b*- 4ac
v 2a
y _-36++/36%- 4x45X-252) -36+216 _-36+216
L2 245 90 90

x=2 und x=-28
Probe fir x=2
log, (52 - 1) +log, (9.2 +9) =5

log,9 +10g9,27 =5

2+3=5 wahre Aussage
Probe fir x =-1.8
log,[5+(—1.8) - 1] +10g,[9(—1.8) +9] =5
log,[- 9- 1] + log,[- 16.2+9] =5

Weil die Numeri der Logarithmen negativ sind,
ist—1.8 keine L6sung der Logarithmusgleichung.

Losungsmenge:| L={2}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3c

Gegeben:
log (10x + 25) - logs (x - 5) =2

Losungsweq:

Wir wenden die 2.Logarithmusformel an:
10x +25 _

logs T E 2 | Definition des Logarithmus anwenden
5 = 10: +525 | Potenz ausrechnen
25:10X +25 | >(X- 5)
X-95
25(x-5) =10x + 25 | Klammer ausmultiplizieren
25x—125=10x + 25 | - 10x +125
15x =150 | :15
x =10

Probe fir x =10
log, (10x10 + 25) - log,(10- 5) =2

log125- log. 5= 2

3-1=2 wahre Aussage

Lésungsmenge:| L={2}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3d

Gegeben:

log,, (7x +51) +log,, (15x - 5) =4

Losungsweq:

Wir wenden die 1.L ogarithmusformel an:

log,,[ (7x +51) (15x - 5)] = 4 | Klammern ausmultiplizieren
log,,[105x? - 35x +765x- 255|=4 | vereinfachen

log,,[105x2 +730x - 255] =4 | Definition des Logarithmus anwenden
10* =105x2 + 730x - 255 | - 10°

0=105x* + 730x - 10255
Wir l6sen die quadratische Gleichung mit Hilfe der Lésungsformel:

_-bx+/b?- 4ac _-730+730% - 405X~ 10255) _

12 ™ 2a 2105
_-730+ /532900 + 4307100 _-730£2200 _ 293
L2 210 210 21
X=7 und x=- @
21

Probe fur x=7
log,, (7 X7 +51) +log,, (1557 - 5) =4
log,,100 +10g,,100 =4

2+2=4 wahre Aussage

Probe fur x ——@

|og10§7>§e@9+51 +Iogm§15 @9 5 =4

Weil die Numeri der Logarithmen negatlv smd,
sind die Logarithmen nicht definiert, und somit

Ist —% keine Losung der Logarithmusgleichung.

Lésungsmenge:| L={7}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3e

Gegeben:
log, (40x +24) - log,(7x +1) =3
Losungsweq:

Wir wenden die 2.Logarithmusformel an:

+ e .

log, 40x+24 _ | Definition des L ogarithmus anwenden

X +1
2% = 40x + 24 | Potenz ausrechnen

x+1

IX+1

8(7x+1) =40x + 24 | Klammer ausmultiplizieren
56x+8 = 40x + 24 | - 40x - 8
16x =16 | 116
x=1

IProbe fir x=1|
log, (40x1+24) - log,(7x.+1) =3

log,64- log,8=3
6-3=3 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={1}

(c) by www.mathematik.net



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3f

Gegeben:
log, (2x - 2) +log, (x +1) =log, (4x + 4)
Losungsweq:

Wir wenden auf die linke Seite der Gleichung die 1.Logarithmusformd an:

log,[(2x - 2) Xx +1)] =log, (4x + 4)
Nun benutzen wir wieder den Satz: Sind zwel Logarithmen (mit gleicher Basis)
gleich, dann sind auch ihre Argumente (die Numeri) gleich:

[(2x - 2) {x +1)]= 4x + 4 | Linke Seite: Klammern ausmultiplizieren
2%+ 2X- 2X - 2=4x +4 | Linke Seite vereinfachen

2x%- 2=4x+4 | -4

2x% - 6=4x | —4x

2x* —4x - 6=0

Quadratische Gleichung mit Hilfe der L6sungsformel 16sen:

b s - (4)s J(4)?- 450X—6) _4+-[16+48 4+-/64 4+8
1,2 2a 23X 4 4 4
x=3 oderx=-1

IProbe fiir x = 3|
log, (253 - 2) +log, (3 +1) =log, (4x3 +4)

log,4+10g,4=109,16
2+2=4 wahre Aussage

IProbe fir x=—1]
log, (2X~1) - 2) +log, (-1 +1) =log, (4 X—1) + 4)
log, (—4) + log,0=10g,0

Alle drei Logarithmen sind nicht definiert.
Somit ist x=— 1 keine Losung

Losungsmenge:| L={3}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 39

Gegeben:
log, (10x + 7) - log, (4x +1) =log, (2x - 1)
Losungsweq:

Wir wenden auf die linke Seite der Gleichung die 2.Logarithmusformel an:

10x + 7
=log, (2x - 1)
P Ax+1 s

Nun benutzen wir wieder den Satz: Sind zwei Logarithmen (mit gleicher Basis)
gleich, dann sind auch ihre Argumente (die Numeri) gleich:
10x +7

IAx +1
10x +7 =(2x - 1) {4x +1) | Klammern ausmultiplizieren

10x +7=8x% + 2x - 4x - 1 | rechte Seite vereinfachen

log

=2x-1 | q(4x +1)

10x +7 =8x2%- 2x- 1 | —10x
7=8x*-12x -1 | =7
0=8x%-12x- 8

Quadratische Gleichung mit Hilfe der Losungsformel |6sen:

_-bb? - dec _- (-12) £(-12)° - 4:8X-8) _

12

2a 28
:121\/144+256 _12+4/400 _12+20
L2 16 16 16

X=2 oder x=-0.5

IProbe fiir x =2|

log, (10%2 +7) - log, (4% +1) =log, (2% - 1)
log, 27 - 109,9 =log,3

3-2=1 wahre Aussage
Probe fir x =-0.5
log,[10X-0.5) + 7] - log,[4X—0.5) +1] =log, [2 X—0.5) - 1]

Zwei Logarithmen sind nicht definiert, daihre
Argumente negativ sind. Somit ist x=— 0.5 keine LOosung

Losungsmenge:| L={2}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 3h

Gegeben:
log, (10x +24) - log, (x - 84) =log, (x - 36)

Losungsweq:

Wir wenden auf die linke Seite der Gleichung die 2.L ogarithmusformel an:
10x+24

log, VTR log, (x - 36)

Nun benutzen wir wieder den Satz: Sind zwei Logarithmen (mit gleicher Basis)

gleich, dann sind auch ihre Argumente (die Numeri) gleich:

10x + 24

e X | x(x—84)
10x +24=(x - 36) {x —84) | Klammern ausmulltiplizieren
10x + 24 =x* —84x - 36x +3024 | rechte Seite vereinfachen
10x + 24 =x? - 120x +3024 | —10x
24 = x? - 130x +3024 | —24

0=x?- 130x + 3000
Quadratische Gleichung mit Hilfe der Losungsformel |6sen:

N b++b? - 4ac _ - (~130) i\/(—130)2 - 4x158000 _ 130 ++/16900 - 12000
L2 2a 2x1 2
_130++/4900 130+ 70
12~ 2 2

x =100 oder x =30

IProbe fuir x=100|

log, (L0xL00+ 24) - log, (100 - 84) =log,(100 - 36)
log,1024 - log,16 =lo0g,64

10- 4=6 wahre Aussage

Probe fur x =30
log, (1030 + 24) - log, (30 - 84) =log, (30 - 36)

Zwei Logarithmen sind nicht definiert, da ihre
Argumente negativ sind. Somitist x=30 keineLosung

Losungsmenge: L={100




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4a

Gegeben:

20X0g,, (9x +46) - 4 _ 6
2400,,(9x +46) +2

LOosungswegqg:
Wir substituieren:
log,,(9x + 46) =z (Substitutionsgleichung)
Und erhaten:
20xz- 4
s = ° | X2z+2)
20z- 4=6X2z +2) | Klammer ausmultiplizieren
20z- 4=12z+12 | -12z
8z-4=12 | +4
8z=16 | :8
z=2

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (9% + 46) = 2
Als néchstes verwenden wir die Definition des Logarithmus:

102 =9x +46 | 102 =100
100=9x + 46 | - 46

54 = 9x | :9

6=X

IProbe fiir x = 6|
20409, (96 +46)- 4 _
240g,,(96 +46) +2

2040g, 100- 4 _
240g,,100 + 2

20-4_,
2% +2

§=6 wahre Aussage

6
Losungsmenge:| L={6}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4b

Gegeben:

940g,,(40x +20) - 4 s
2x0g,,(40x + 20) +3

Losungswegq:

Wir substituieren:

log,,(40x + 20) =z (Subgtitutionsglei chung)
und erhalten:
9% -4
2x2+3
9z- 4=2X2z+3) | Klammerausmultiplizieren

9z- 4=4z+6 | 4z
52- 4=6 | +4
52=10 | :5
z=2
Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (40x + 20) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

=2 | 2z +3)

10% =40x +20 | 10 =100
100 = 40x + 20 | - 20

80 = 40x | 140
2=X

Probe fir x=2
940g,,(40 X +20) - 4 _o
2X0g,,(40% +20) +3
9409,,100 - 4=2
2+0g,,100+3

9%-4_

2X2+3

E:2 wahre Aussage

-
Losungsmenge:| L={2}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4c

Gegeben:

440g,,(20x + 20) + 2 ~10
4X0g,,(20x +20) - 7

Losungswegq:

Wir substituieren:

log,,(20x + 20) =z (Substitutionsgleichung)
Und erhalten:
4xz2+2
4xz- 7
4z +2=10X4z - 7) | Klammer ausmultiplizieren
4z+2=40z-70 |4z

10 | M4z - 7)

2=36z- 70 | +70
72 =36z | :36
Z2=2

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (20x + 20) = 2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10? = 20x +20 | 107 =100
100 = 20x + 20 | - 20

80 = 20x | :20
4=x

Probe fir x =4

4><Ioglo(20><4+20)+2:10
400, (204 + 20) - 7
4>40910100+2=10
4400,,100- 7
4>Q+2:10

42-7

10 =10 wahre Aussage

1
Losungsmenge:| L={4}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 4d

Gegeben:

8x0g,,(190x +50) + 3 _3
5X00g,,(190x +50) - 6

Losungswegq:

Wir substituieren:

log,,(190x +50) = z (Substitutionsgle chung)
Und erhalten:
8xz+3
5><Z_6_3 | x(5z- 6)
8z +3=3x5z- 6) | Klammer ausmultiplizieren
8z+3=15z-18 |-8z

3=7z-18 | +18
21=7z | 7
z=3

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (190x +50) =3
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10° =190x + 50 | 102 =100
1000 =190x + 50 | - 50

950 =190x | :190
5=x

Probe fur x=5

800, (1906 +50) +3 _,
5x0g,, (1905 +50) - 6

8400, 1000 +3 _,

5X0g,,1000- 6

8X3+3 _

53-6

% =3 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={5}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 4e

Gegeben:
94o0g,,(10x +10) - 4 —9
2X0g,,(10x +10) + 3
Losungswegq:
Wir substituieren:
log,,(10x +10) = z (Substitutionsgleichung)
Und erhaten:
9% -4
2><Z+3_2 | {2z +3)
9z- 4=2X2z+3) |Klammer ausmultiplizieren
9z- 4=4z+6 | 4z
5z-4=6 | +4
52=10 | :5
z2=2

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (10x +10) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10? =10x +10 | 10> =100
100=10x +10 | - 10

90 =10x | :10
9=x

Probe fur x=9

9409,,(10>9 +10) - 4:2
2X09,, (100 +10)+ 3
940g,,100- 4 _,
20g,,100 + 3
9R-4_,

2x2+3

14
—=
Losungsmenge:| L={9}

2 wahre Aussage




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 4f

Gegeben:

5X0g,(2x +4) +4 _
4X40g,,(2x+4)- 3

Losungswegq:

9

Wir substituieren:

log,,(2x+4)=z (Substitutionsgleichung)
Und erhalten:
5xz+4
4xz- 3
5z +4=9xX4z- 3) | Klammer ausmultiplizieren
52+4=36z- 27 |-bz

=9 | q(4z- 3)

4=31z- 27 | +27
31=31z | :31
z=1

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,,(2x+4)=1
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:
10=2x +4 | -4
6=2x | :2
3=x | ;10

IProbe fiir x = 3|

5><Ioglo(2><%+4)+4_9
440g,(2X3+4)- 3
5><Iog1010+4_9
440g,,10- 3
5><1+4=9

44 - 3

%:9 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={3}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4g

Gegeben:

6x09,,(99x +10) + 2 _
log,,(99x +10) - 1

LOosungswegqg:

10

Wir substituieren:
log,,(99x +10) =z (Substitutionsgleichung)
Und erhalten:
6xz+2_ 10 | x(z- 1)
z-1
6z+2=10Xz- 1) | Klammer ausmultiplizieren
6z+2=10z-10 | -6z

2=4z-10 | +10
12 =4z | 14
z=3

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,, (99x +10) =3
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10° =99x +10 | 10° =1000
1000 =99x +10 | :10

990 = 99x | :99

x =10

Probe fir x=10

6x0g,,(99%.0+10) + 2 ~10
log,, (99 %0 +10)- 1

6x0g,,1000 + 2 ~10
log,,1000- 1

63+ 2
3-1

% =10 wahre Aussage

=10

Losungsmenge :| L={10}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 4h

Gegeben:

25[l0g,(x +90)]” - 100l0g,,(x +90) =- 100

LOosungswegqg:
Wir substituieren:
log,, (X +90) =2z (Substitutionsgleichung)
Und erhaten:
25z° - 100z = -100 [+100

25z% - 100z +100=0
Wir benutzen die Losungsformel fur quadrati sche Gle chungen:

- bx/b - 4ac _ - (- 100) £+/(- 100)° - 4x25%100
2 2a 2x25

Z =100J_r\/1oooo- 10000 _100+0 _
2 50 50
Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:

log,,(x +90) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

2

10% =x +90 | 10% =100
100=x + 90 | - 90
10 =X | :99

Probe fur x=10

25[10g,,(10 +90)]” - 100l0g,,(10 +90) = - 100
25[10g,,100]” - 10010g;,100 = - 100

252 - 1002 =-100

100- 200= - 100

-100=-100 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={10}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4i

Gegeben:

4[log,,(x +95)]" - 16l0g,,(x +95) =- 16

LOosungswegqg:
Wir substituieren:
log,,(x +95) =z (Substitutionsgleichung)
Und erhalten:
47% - 162=-16 +16

47 - 162 +16=0
Wir benutzen die Lésungsformel fr quadrati sche Gleichungen:

_-bxbP - dac _-(-16) +4(-16)° - 4416

L2 2a 2 x4
_16++/256- 256 16+ 0 “5

12 - -

’ 8 8

Nun nehmen wir die Rucksubstitution vor:
logy, (X +95) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des Logarithmus:

10> =x +95 | 107 =100
100=x +95 | - 95
5=x

Probe fir x=5

4[10g,,(5 +95)]" - 16l0g,,(5 +95) =- 16
4{10g,,100]" - 16l0g,,100 =- 16

4% - 16X =-16

16 - 32=-16

-16=-16 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={5}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4j

Gegeben:

9[log, (x +50)]" - 36log,(x +50) +36=0

LOosungswegqg:

Wir substituieren:
log,,(Xx +50) =z (Substitutionsglei chung)
Und erhalten:
9xz% - 36>2+36=0
Wir benutzen die Lésungsformel fiir quadrati sche Gleichungen:

_-bxP - dac _-(-36)%4(-36)° - 4936

21,2
2a 239
_ 36+41296- 1296 36+0 _
12 18 18 2

Nun nehmen wir die Rucksubstitution vor:
log;o (x +50) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10% =x +50 | 10 =100
100=x +50 | - 50
50=x

IProbe fiir x =50

9[log, (50 +50)]” - 36l0g, (50 +50) +36=0
9[l0g,,100]" - 36l0g,, 100+ 36=0

9x2° - 36:2+36=0

36- 36x2+36=0

0=0 wahre Aussage

Lésungsmenge: L={50




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4k

Gegeben:

16[l0gy, (x +30)]° - 64l0g,,(x +30) +64=0

LOosungswegqg:

Wir substituieren:
log,,(x +30) =z (Substitutionsglei chung)
Und erhalten:
162° - 64z +64=0
Wir benutzen die Losungsformel fir quadrati sche Gle chungen:

_-blP- dac _ - (-64) +/(-64)° - 4:4664

Z1,2
2a 2%16
_ 64++/4096- 4096 64+0 _5
L2 3R 32

Nun nehmen wir die Riicksubstitution vor:
log,,(x +30)=2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:

10% =x +30 | 10% =100
100=x + 30 | - 30
70 =X

IProbe fiir x=70|
16[l0g,, (70 +30)]" - 64l0g,,(70 +30) +64=0

16[l0g,,100]” - 64l0g,,100+64=0
1627 - 64X +64=0
64- 128 +64=0

0=0 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={70}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOsung zu 4L

Gegeben:

4[logy,(x +80)]” - 16l0g,,(x +80) +16 =0

LOosungswegqg:

Wir substituieren:
log,, (X +80) =2z (Substitutionsglei chung)
Und erhalten:
47% - 162 +16=0
Wir benutzen die Losungsformel fur quadrati sche Gleichungen:

b - dac _-(-16) £ (- 16)° - 4416

2a 24

,_16+/256- 256 _16+0 _

1,2 — - -
’ 8 8

1,2

2

Nun nehmen wir die Rucksubstitution vor:
log,, (x +80) =2
Als néchstes verwenden wir die Definition des L ogarithmus:
10? =x +80 | 10 =100
100=x +80 | - 80
20=x

Probe fur x=20

4[10g,,(20 +80)]” - 16l0g,,(20 +80) +16 =0
4[10g,,100]" - 16l0g,;100 +16 =0

4% - 16X +16=0

16- 32+16=0

0=0 wahre Aussage

Losungsmenge] L={20}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4m

Gegeben:

X'10% +100x '®1* - 20=0

Losungsweq:

Wir schreiben x”°%°* al's Bruch:

X 910" +1OO><%10X -20=0 |Bruchrechnung anwenden
X

l0g; X
X 10

-20=0

Wir substituieren:

X 0% = 7 (Substitutionsgleichung)
und erhalten:
,+190_ 50-0 | %
z
22+@- 20z=0 | kiirzen
z
72 +100 - 20z =0 | Summanden umstellen
72 - 202+100=0

Wir benutzen die L6sungsformel fur quadratische Gle chungen:

_-byb?- dac _- (- 20)£+/(-20)° - 424400

Z1,2 2
a 24
_ 20++/400- 400 _20+./0 20+0
vz 2 2 2
z=10

Die Ricksubstitution folgt auf der nachsten Seite =>



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Fortsetzung:
z=10
Rucksubstitution durchfihren:

X' = 10

logy (Xloglox) =log,,10

log,, (x)0g,, (X) =log,,10
dog,, (g =1

||Og1o (X)| =1

+log,, (x) =1

log,, (x) =1

x, =10' =10
1

x,=10" = 0

10y, (...)

|3.Logarithmusgesetz
|zusammenfassen

v
|
|

Definition des
L ogarithmus
anwenden

Nun missen wir fur beide Ergebnisse die Probe machen:

Probe fur x=10

10'+100%407t- 20=0
1o+100xi- 20=0
10

10+10-20=0
0=0

10°%0"° +100x.0 ™0™ - 20 =

wahre Aussage

Probe fur x :1—10
0 ) )
1 ..|0910§—lg iy |0910E§_lS
ae_g 10ra+ Oo)gig 1021_ 20
€102 102
o1 D)
L0 100210 L 20=0
€109 109

Losungsmenge:| L=710; —

16
1o+1oo¢§—+ -20=0

10%
10+10-20=0
0=0

wahre Aussage

0




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOosung zu 4n

Gegeben:

X 92 +32¢ 2 = 18
Losungsweq:

Wir schreiben x 2 as Bruch:

1

51092% 4 3,2><TZX =18 |Bruchrechnung anwenden
X
Iogzx 32 —
X + o0 18
Wir substituieren:
X9 =z (Substitutionsgleichung)
Und erhaten:
zZ+ 2. 18 | xz
z
22+ 32z _ 18z | kiirzen
z
72 +32=187 | - 187
72 - 187 +32=0 | 2

Wir benutzen die Losungsformel fr quadratische Gleichungen:

_-biyb?- dac - (-18)x+(-18)° - 4x1x32

21,2

2a 24
_18++/324-128 _18++/196 _18+14
Zyp = - -
2 2 2
z,=16
z,=2

Die Riucksubstitution folgt auf der nachsten Seite =>



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Fortsetzung:
=16
z,=2

Dawir zwel Losungen fir z erhalten, missen wir zwel Riicksubstitutionen durchfihren:

X927 =16 llog,(...) X' %92 =2 log,(...)
log, (x*?*) =10g,16 [3.Logarithmusgesetz| (log, (x*?) =l0g, 2 |3.Logarithmusgesetz
log, (x)¥og, (x) =4 |zusammenfassen log, (x) ¥og, (x) =1 |zusammenfassen
dog, (X)§ =4 J dog, )i =1 NE
Deflnltlon des Definition des
log, (x) =(2 Logarithmus log, (x) =l Logarithmus
anwenden anwenden
2 — Losun 1 — Losun
27 =X berechiien 27 =X berechien
X, =2=4 X, =2'=2
1 1 1 1
:2_2—— — :2_12_:_
2> 4 X 2 2

Nun mussen wir fur alle 4 Ergebn

IProbe fiir x = 4|

492" 4 30 57192

=18
47 +32x4°% =18
16+2 =18 wahre Aussage
L1
Probe fir x = 7]

(%)'092(%) +30 »(%)4092(%) =18
) Sl

iIsse die Probe machen:

IProbe fiir x = 2|

2|0922 +32 )Q—Iogzz
2'+32 %' =18
2+16=18

Probe flr x —%

2

=18

(l)logZ (%) +32 x(%)_'ogz (%) =18
B )

wahre Aussage

A= + >{l)=
16+32>(16) 18 2+32 5
16+2 =18 wahre Aussage 2+16=18 wahre Aussage
y 7,111 0]
Losungsmenge:| L=1=;=;2;4
4 4 142"77%



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOsung zu Sa

Gegeben:
log, (x2+2x- 8)=log, (x)
LOosungswegqg:
Auf der linken Seite der Gleichung benutzen wir den Basiswechsalsatz: log, b= IlngZ
um die Basis des Logarithmus so zu veréndern, dass sie mit der Basis
auf der rechten Seite identisch ist:
2 -
log, (x* +2x- 8) =1log, (x) | Nennervereinfachen: log,(4) = 2
log,(4)
2
09,029 _ 1og, 1) %
log, (x?+2x- 8) =2xog, (x) | n¥og,b =log b"

log, (x?+2x- 8)=log,x2
Nun kénnen wir das Ldsungsverfahren " Gleichsetzen der Numeri” anwenden:

X% +2x- 8=x? | - x?
2x-8=0 | +8
2x =8 | 12
X=4

IProbe fiir x = 4]

log, (x2+2x- 8)=log, (x)
log, (42 + 2% - 8) =log, (4)
log,(16+8- 8) =2

log, (16) =2
2=2 wahre Aussage

Losungsmenge] L={4}

(c) by www.mathematik.net



Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

Losung zu 5b
Gegeben] log, (7x?)- log, (x) =0

Losungsweq: b
Auf der linken Seite der Gleichung benutzen wir den Basiswechselsatz: log, b= —— log.b
damit alle Logarithmen die (gleiche) Basis 2 haben: log.a -
2
log, (7x*) =log, (x) | Vereinfache:log,(8) = 3
log,(8)
2
o1 g, 00 1
) Wende auf der rechten Seite die
log, (7x2) =3%0g, (x) 3.Logarithmusforme an:
nxog,b =log b
log, (7x2) =log, (x°)
Nun kdnnen wir das L osungsverfahren " Gle chsetzen der Numeri" anwenden:
7% =x° |—7x?
x3- 7x2=0 %2 ausklammern
x*(x-7)=0
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist:
X, =0 X, =7
IProbe fiir x = 0|
log, (7x2) - log, (x) =0
Logarithmen sind fr x=0 nicht definiert, denn Logarithmen sind
nur fUr positive Zahlen definiert. Daher ist x=0 keine Losung.
Probe flr x =7
log, (7x2) - log, (x) =0
log, (7%72) - log,7 =0
log, (7)- log,7=0 Basiswechselsatz auf 1.Summand anwenden: log b= IIOQ;Cb
0g.a
Ing( ) - log,7=0 | Nenner vereinfachen
log, (8)
106, (%) 10,720 Zshler: 3.Logarith den: log,b" =n og,b
—3 09,7 = | er: 3.Logarithmusgesetz anwenden: log_b" =n ¥og,
3)12927 - log,7=0 | kiirzen
log,7-10g,7=0
0=0 wahre Aussage

Losungsmenge :| L={7}




Ubungen zum Kurs Logarithmusgleichungen

LOsung zu 5c
Gegeben] log,, (2x* - 10.000) = log,, (x?)

Losungsweq:
Auf der linken Seite der Gleichung benutzen wir den Basiswechsalsatz: log, b= :OQCZ ,
damit alle Logarithmen die (gleiche) Bags (10) haben: e
4 -
l0g,, (2x° - 10000) _ (29 | Vereinfache:log, (100) = 2
logy, (100)
4 -
loglO (2X 2 10000) — |Og10 (Xz) | >Q
Wende auf der rechten Seite
log,, (2x*- 10.000) = 2¥og,, (x?) die 3.Logarithmusformel an:
nxog,b =log, b’
log,, (2x*- 10.000) = log,, (x2)? Rechts: Potenzgesetz anwenden: (a")" = a™

log,, (2x*- 10.000) = log,, (x*)
Nun kénnen wir das Ldsungsverfahren " Gleichsetzen der Numeri” anwenden:

2x*-10.000 = x* |—x*
x*-10.000=0 |4+10000
x* =10.000 |4/

X =+10

Probe fur x=10
log,,, (2x* - 10.000) = log,, (x2)
log,,, (2x1.0* - 10.000) = log,, (10?)
log,,, (20.000- 10.000) = log,, (100)
2=2 wahre Aussage

IProbe fiir x =—10|
log,,, (2x* - 10.000) = log,, (x?)
log,,, (2X~10)* - 10.000) = log,, (~102)
log,,, (20.000- 10.000) = log,, (100)
2=2 wahre Aussage

Losungsmenge:| L={10;- 10}




